
z 

Előfizetési árak : szrkalzykalzykalvalzralzralzalralzalz slz 

Megjelenik minden vasárn Egész évre 

Hirdetési dijak : 

ap. k " 
z Egy hasábos garmond sor vagy annak 

Fél évre helye 20 fill. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

esgyed évre 2 ,ÉF Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó : minden szó után előre beküldendő 4 fill. 

Pénzküldemények a 

.SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA R-T.4 cimére Szászvárosra, ?1 
kéziratok a szerkesztőséghez Szászsebesre küldendők. 

PoDHRADSZKY EMIL. 
s vá 

Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

— sékelt dijak egyezség szerint. — r 

IX. évfolyam. Szászsebes, 1905. november 19. 60. szám. 

Erdőőrök és vadászok kincses tára. 

Ennek lehetne bátran nevezni s kétségkivül 

az is lenne az a mü, mely megtestesitené azt 

az eszmét, melyet lapunk egyik legrégibb, min- 

dig hüségesnek bizonyult barátja a legközelebbi 

mult napokban közölt velünk. 

Emlitett barátunk ugyanis, kinek – mint 

mondja — husz évi szolgálati ideje alatt al- 

kalma volt az erdészeti altiszti személyzet szol- 

gálatába vágó mindennemü dologgal megismer- 

kedni, rámutat hozzánk intézett levelében arra, 

hogy az irásbeli különféle jelentésekkel és ki- 

mutatásokkal a személyzetnek csak szinte el- 

enyészőleg csekély része van tisztában, arról 

pedig, hogy ezeknél a beadványoknál az egyöntetü 

eljárás nem hogy elérve, de csak megközelitve 

is lenne, szó sincs. Sokan vannak az erdészeti 

altisztek közt olyanok, még pedig nem csak a 

pályájokra magánszorgalom utján készültek, ha- 

nem a szakiskolások közt is, kik bár szakmá- 

jukban elég jól, sőt nem ritkán kitünően van- 

nak kiképezve, járatlanok a fogalmazás és a 

különféle kimutatások szerkesztésében. Ezt ugyan 

sem csodálni, sem pedig az illetőknek rossz 

néven venni nem lehet, mert utóvégre is ez ne- 

kik nem tanult mesterségük s annak ők nem 

okai, hogy ma már az erdészetnél is annyira 

elharapódzott a bürokratizmus, hogy az erdész 

embernek jóformán többet kell az irodában ül- 

nie, mintsem az erdőn járnia. Hogy ez igy van, 

azt mi, kik az erdészet dolgaiban meglehetősen 

jártasok vagyunk, nagyon jól tudjuk, de hogy 

ez jól van-e igy, azt eldönteni nem a mi fel- 

adatunk. 
Ebből a tapasztalásából kiindulva, lapunk 

emlitett barátja most azt ajánlja, hogy a külön- 

féle havi és időközi jelentésekről, kimutatások- 

ról mintákat készitsünk s azokat lapunkban a 

jövő 1906. év elejétől kezdve közöljük s igy 

remélli elérni azt, hogy a lap jövő évi folya- 

mában ilyen módon sikerülni fog az erdészeti 

altiszti személyzet összes irásbeli dolgozatainak 

és beadványainak mintáját adni, mely után in- 

dulva elérhető lenne az, hogy ezek a beadvá- 

nyok mindenütt egytormán, egy kaptafára szer- 

kesztve s esetleg csak a helyi viszonyoknak 

megfelelően módositva, egyöntetüek lennének. 

Az eszmét mi a magunk részéről nagyon 

életrevalónak találjuk s készséggel elismerjük, 

hogy annak megtestesitése felette kivánatos, nem 

is akarunk elzárkózni az eszme kivitele elől, 

csak az utóbbira nézve vannak némi aggályaink 

s a módozatra nézve nem tudunk egyetérteni 

lapunk barátjával. 

Erre nézve pedig megjegyzéseinket a követ- 

kezőkben tesszük meg: 

Eilső sorban hangsulyoznunk kell azt, hogy 

az ilyen mintáknak nem szabad a lap egyes 

számaiban szétszórva lenniök, mert a szüksé- 

geseknek esetről-esetre való kikeresése sok időt 

és fáradozást venne igénybe, mi által értékük- 

ben is sokat vesztenének. Véleményünk szerint 
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a beadványok mintáiból egy külön gyüjteményt 
kellene összeállitani, azt külön lapszámokkal és 
tárgymutatóval ellátni, szóval az egészet egy 
rendes nyolcadrét alaku könyvbe befoglalni, mely 
azután helyet foglalva az erdészeti vagy vadá- 
szati altiszt könyves polcán, annak szolgálata 
teljesitésekor egész életén át hü tanácsadója le- 
hetne, de nagy hasznát vehetnék azok is, kik 
még csak készülnek az erdészeti vagy vadászati 
pályára, mert ez a tanácsadó könyv irányitójuk 
lehetne már előtanulmányaiknál is. Ilyen könyv- 
alakban lehetne ezt nekünk talán mint lapunk 
külön mellékletét és pedig minden egyes szám- 
hoz egy teljes ivet, olyat, mint a mekkora a la- 
punk fele, tehát 8 oldalt tartalmazót kiadni s 
igy éven át talán teljesen ki lehetne meriteni a 
400 oldalt meghaladó könyvben mindazt, a mire 
az erdészeti és vadászati altiszteknek szolgála- 
tuk irásbeli ágazatában szükségük van. A lap- 
nak ezeket a mellékleteit azután az év. befejez- 
tével mindenki beköttethetné s birtokába jutna 
egy felette értékes és szinte nélkülözhetlen kézi- 
könyvnek, mely bármely kétes helyzetében hü 
tanácsadója lenne, egyuttal pedig nagy mérték- 
ben megkönnyitené neki irásbeli feladatainak a 
megoldását. 

Itt azonban számot kell vetnünk azzal, hogy 
egy ilyen mellékletnek a nyomatása hetenkint 
mintegy 24 koronába, éven át tehát hozzávető- 
leg 1300 koronába kerülne, mely összeg semmi- 
kép sem találná fedezetét a lap előfizetési dijá- 

ban, kivált mikor ez olyan nehezen folyik be, 
sőt számos olvasónknál évről-évre sok száz ko- 
rona elvész belőle. Ilyen viszonyok közt leg- 
föllebb csak annyit tehetnénk, hogy lapunk elő- 
fizetőinek ezt a mellékletet évi 2 korona külön 
előtizetési dij mellett adnánk, mig azok, kik a 
lapot nem, hanem csak a mintagyüjtemény mel- 
lékletét óhajtanák mekszerezni, azt félévenként 
előre fizetendő 2–2 korona, éven át tehát 4 
korona előfizetési dij mellett bocsátanók rendel- 
kezésükre s még ebben az esetben is a minta- 
gyüjtemény összeállitására s kiadására csak 
abban az esetben vállalkozhatnánk, ha legalább 
5–600 példánynak megvétele előzetes fizetések- 
kel biztositva lenne. 

Nehogy tehát az eszmét már csirájában el- 
ejteni legyünk kénytelenek, már most kérjük la- 
punk tisztelt olvasóit, hogy abban az esetben, 
ha a mintagyüjtemény kiadását és megszerzé- 
sét óhajtják, erről minket ne csak értesitsenek, 
hanem az előfizetési dijat is a szerint, hogy a 
lapnak előfizetői vagy nem, avagy a jövő évben 
ilyenekül beállani szándékoznak, a 2, illetve 4 

lehetőleg soraink olvasása után azonnal bekül- 
deni sziveskedjenek, mert már most tisztában 
kell lennünk arra nézve, hogy a melléklet ki- 
adására vállalkozhatunk-e, vagy sem, s már a 
jövő év eleje előtt időt kell nyernünk a szüksé- 
ges anyag gyüjtésére és csoportositására. 

Arra nézve, hogy mi mindent fog ez a 

Október végén. 
A lermészet után 

Irta : Glück István. 

Ritkul az erdő. Ahol nyáron át örökös árnyékban 
hüsöltek a levelek, hova a szél csak elernyedve juthatott 
be: már nincs levél. Lehullott mind az avarra. Kénye- 
kedve szerint csatangol az erdőben a szél, fájdalmas 
dallamot fütyörészve, mintha maga is átérezné az október 
melancholiáját. De fenn, a fák tetején s a napfényben 
fürdő erdőszéleken le a földig dus még a lomb, mintha 
dacolni akarna szomoru végzetével. Ám azért itt is tar- 
kára festették a cinóber-pöttyök a leveleket és a smarag- 
zöld szinalapra sápadt foltként ült rá a halvány okker, 
az enyészet sárga betegsége. Mintha sárgaság lepte volna 

Zmégis rejtegessék haldoklásukat — mint a tüdőbeteg 
leánykák — sok piros szint vettek magukra, egész szin- 

vörösig, mely már alig is látszik szinnek. 

bokrai. Hogy honnét e bámulatos szingazdagság, e finom 

lehet eléggé bámulni, csodálni. 

tarka nagy napernyő terül szét fejem fölött. Ez az egy 

valaha rendelkezett. Kedvenc szine mégis csak a piros, 
ezt variálja száztéleképen. Kever bele feketét, sárgát, 
lilát. Egyik zöld levél szélét kikezdte fehérrel, másutt 
lilaszinnel, a közepére rácsapdosott sárgát, halvány rózsa- 
szint. Egyik sem olyan, mint a másik. S ez a tarkaba 
kaság mégsem bántja a szemet. Beleillik a milieube. 

Messziről tekintve ugy tetszik, mintha virágokkal 
volna telehintve minden fa, különösen a lápi erdőkben, 

meg a fákat! Üde szinüket betegre cserélték s hogy 
hol a puharostu fák uralkodnak, mint a kőris, az ége 
a nyárlák. : 

k 

korona előtfizetési dijat még e hó folyamán s 

skáláját a piros szineknek a pirkadó rózsaszintől a fekete 

Furcsák ilyenkor az erdő fái is, nemcsak a liget 

szinárnyalatok, nuanceok : a természet csodás titka. Nem 

Itt állok egy vadkörtefa alatt, mely, mint valami 

fa több szint mutat, mint amennyivel a legnagyobb festő 



ERDSZE 

mintagyüjtemény magában foglalni, ha ugyan 

annak kiadását azok, a kik részére készülne, a 

kiadást pártolásukkal lehetővé teszik, lapunk 

jövő számában bővebben fogunk nyilatkozni. 

(Folytatása következik.) 

Valami a dámvadról. 
Irta : Vihar Győző. 

- A ,„Vadászat és Állatvilág? után. - 

A dámvad ama vadjainkhoz tartozik, melyekkel — 

legalább vadász-szakiróink – nem igen szoktak foglal- 

kozni; hogy azután miért nem ? ezt már magam sem 

tudom egész határozottsággal; de az tény, hogy ezt leg- 

többnyire csak a fő- és az őzvad mellett, vagy ezekkel 

együttesen ugyan, azonban mindenkor csak ugy mellé- 

kesen szokták érinteni; minek okát abban vélem föl- 

lelhetni, hogy a dámvad inkább kerti, mint szabadon 

élő vadszámba esik, s mint ilyen, a hol az kezeltetik, 

szokásaiban és természetében sokkal ismeretesebb, hogy- 

sem az méltónak itéltetnék a szakember tolla hegyére; 

továbbá mivelhogy a hol az meg egyáltalán nem ke- 

zeltetik, hogy ott meg amugy is csekély eme vad iránt 

az érdeklődés és végül: mivel eme quasi szelid vadnak 

vadászása nem is olyan sportszerü s izgató, mint a 

bőgő szarvasé, vagy a csalsipra beugró őzbaké. 

Sok igazság van ebben a nézetben és e mellett 

az is igaz, hogy alaposan ismerve ugy a fő-, mint az 

őzvadat szokásaiban és természetében: a dámvadról va- 

lami különöset följegyezni alig-alig lehet. Ámde ez még 

nem elég ok ennek a nem kevésbbé érdekes vadnak 

olyan mérvü elhanyagolására, mint azzal irodalmunkban 

általában véve találkozunk, s legalább én méltónak tar- 

tom ezt arra, hogy vele egy cikkelyben foglalkozzam 

ama vadásztársaim érdekében, kik eme vadunk iránt is 

több-kevesebb érdeklődéssel viseltetnek; kiknek nincsen 

lalkalmuk ezzel a vaddal is a puskacső végéről megis- 

merkedni és a kiknek bizonyos tekintetben – annak 

dacára, hogy ugy a fő-, mint az őzvadat alaposan isme- 

rik - mégis kételyeik vannak 

Előrebocsátom miután a dámvad ok- azt, hogy 

szerü kezeléséről, táplálásáról és tenyésztéséről már más 

helyen is alkalommal bővebben megemlékeztem, hol 

egyuttal kiterjeszkedtem ennek a vadnak nyomismerte- 

tésére, csapájára, lő- és seb-jelzéseire is, ezekkel a dol- 

gokkal ezen a helyen nem kivánok senkit sem untatni 

ugyan, de mindennek dacára ezzel az alkalommal is 

kiemelendő jelenségnek tartom azt, hogy a megsebzett 

dámvad a lövést a magas ugrás után csutak farcsikjá- 

nak a hullatóhoz való erős, de sőt hallható élénk csap- 

kodásával is szokta volt nyugtázni. 

Egyébként pedig a dámvad a mérsékelt halmos 

terepeket kedveli; leginkább hol a vetések, a szántó- 

földek, a rétségek, az apróbb növésü füvekkel ellepett 

erdőcsoportokkal és ligetekkel váltakoznak ; szereti az 

üde ivóvizet, a pocsolyáknak éppen nem barátja s do- 

gonyázni soha, még az üzekedés időszakban sem szo- 

kott. Szőrezetének szinét évszakonkint változtatja, bár 

elvétve akadnak köztük állandóan fekete, gyakrabban 

pedig fehér szőrméjü egyedek is; és gereznájuk általá- 

Dan véve értékesebb, mint a tővadé; de husa is kere- 

settebb cikk, főleg az üzekedést megelőző hizóidényben. 

A dámvad általában véve szelidebb természetü, 

bizalmasabb, mint akár a fő-, akár az őzvad; különö- 

sen könnyen megszelidithető és a fogságot is jobban 

állja emlitett társainál; azonban a bikák az üzekedési 

időszakban még a szarvasbikánál is izgékonyabbak, ve- 

szekedőbb természetüek s veszélyesebdek is; ilyenkor 

nem respektálják még ápolójukat, gondozójukat, etető- 

-- 

A szanaszét elszórt óriás tölgyek mitsem akarnak 

tudni még a hervadásról. Mintha nekik nem szólna az 

októberi hüvös fuvalom, mintha őket nem érhetné az 

elmulás rideg végzete. Haragos zöldben pompáznak a 

pirosra-lilára csipett levelek között, mintha dacolni akar- 

nának az ősz hatalmával. De azért itt-ott kiri az általános 

zöldből egy-egy elsárgult karélyos levél is, szembeszökő 

tanubizonyságul, hogy bizony semmi sem örök, hogy 

elmulás mindennek szomoru sorsa a földtekén. 

Megihletve a természetből felém síró fájó költészet 

varázsától ültem fel ujra a kocsira, hogy folytassam a 

barkácsolást az erdő szivében. 

Október 15-ével megszünt az erdők koronás vadjára 

a nemes vadászat. Békét élvezhetnek ők is. Szükségük 

is van rá. A tombolás elgyengitette, kimérültté tette a 

hatalmas állatokat. Vissza is huzódnak ösztönszerüleg a 

legelrejtettebb területekre s szomoru remeteségben igye- 

keznek kipihenni a farsangolás tobzódását. Ám azért 

végig-végig rezdül néha-néha még mindig egy-egy el- 

késett koronás Othello bőgő hangja, de mintha vissz- 

ott öblös orgona- hangja volna az csak a nemrég elhangz 

hangoknak. 

De amig az agancsosok békét élveznek, a tehenekre, 

üszőkre felszabadul a tilalom ideje s nem is zárul be 

előbb, mig le nem merül az elaggott esztendő az örökké- 

valóságnak feneketlen tengerébe. 

Keresek köztük kedvemre valót. Nem kerül nagy 

fáradságba, hisz van elég. Nem is a vadászat izgalmá 

csalt ki az erdő magányába, hanem a természet szeretete. 

Szeretem azt a hangulatot, mely átleng ilyenkor az erdőn. 

De ki is ne szeretné. A bubánatos költészet jobban meg- 

hatja a szivet, mint a vidám; most pedig ilyen poezis 

száll felénk mindenfelől. 

Sóhajtozva bolyong a táradhatatlan őszi, hideg szél 

a megritkult lombok közt. Amerre elvezet utja, megpróbál 

elfordulni a galy és zsörtölődve, szöszmötélve, zizegve 

neheztelnek a levelek, hogy már most tépi le őket, mikor 

még oly szép a világ, oly édes az élet. Szótalan meg- 

adással száll azután a sok levél le az avarra, mint valami 

pillangóraj, könnyedén, nesztelenül. A föld tele van már 
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jüket sem; sőt a mult század 60-as éveinek elejéről tu- 
dok esetet, hogy a veszprémi püspökség tulajdonát ké- 
pező „sarvali vadaskertben a dámbika megrohanta az 
etető kerülőt s mire vészkiáltásai folytán a segitség a 
helyszinére megérkezett, a szegény ember már kiadta 
lelkét. 

A dámvad a zene, a kürtszólam iránt még a fő- 
vadnál is fogékonyabd és néha ezzel is közelbe kap- 
ható. Egyébként érzékei szintén igen fejlettek; de soha- 
sem olyan óvatos és nem olyan bátortalan mint a fő- 
vad vagy az őz; nem is olyan gyors, nem is olyan ug- 
rékony, mint ezek bármelyike is s főleg a hizóidényben 
még határozottan lustának jelezhető; miért is ekkor egé- 
szen a közelbe bevárja a vadászt. A szekeret és a lovat 
rendesen egészen közelbe engedi férkőzni sőt a magá- 
nyosan legelésző dámvad — kedvező széllel és alkal- 
mas fedezőhelyen - gyakrabban még gyalogosan is 
beközelithető, ha csak rossz tapasztalatai nincsenek. 

Különben vadászni rendesen hajtók előtt, vagy 
belopva és illetőleg lestállva szokás; utóbbi mód a for- 
gókon rendesen eredményes szokott lenni, mert azokat 
következetesen betartja. 

A dámvad üzekedési ideje október közepén tul 
kezdődik s mintegy 2 hétig tart és a hüvösebb időjá- 
rás ennél is befolyással van; de az üzekedés megkö- 
zelitőleg sem bir azzal az érdekességgel, mint a szarvas- 
bőgés; ilyenkor a bika egyszerüi szaggatott, horkolás- 
szerű gyengébb hangot hallat, melyet lepuskázásra fel- 
használni inkább lelketlenség, mint élvezet vagy vadász- 
virtus számba eső cselekményt képez; és éppen ezért, 
ha a törvényes titalom nem is terjed ki a dámbikára a 
bőgés időszakában, azt lőni ekkor még sem lehet va- 
dászias dolog és pedig annál inkább sem, mert bizony 
az üzekedő dámbika pecsenyéje is csak kellemetlen izü. 

Az üzekedési idő alatt a dámtehenek is csapatosan 
jelentkeznek a vén bika hivására s magukkal viszik 

borjaikat, a siheder csaposokat és a villásokat is; de a 
basa ezeket a settenkedő hivatlanokat hamarosan elide- 
geniti a háremtől; ezeket külön csapatba készteti; és 
ezek a tehenek társaságába csakis a lakodalmi élet le- 
zajlása után térhetnek vissza ismét. Különben pedig a 
dámvad még fajrokonainál is társaságkedvelőbb állat. 
Rendesen csapatokban és sokszor igenis nagy csapa- 
tokban jár; inkább csak a nyári meleg napokban szok- 
tak egyes öregebb bikák különválni, részint egészen ma- 
gánosan, részint pedig, és legtöbbnyire azonban inkább 
kisebb csapatokban, a mikor is a bikák elkülönitvén 
magukat a tehenektől és a borjuktól, külön tanyáznak; 
de már azután, a mint az időjárás hüvösre vált, igenis 
nagy falkába verődnek össze a különféle ivaru és koru 
egyedek s féktelen pusztitásokat visznek véghez — a 
hol szerit ejthetik - a veteményes földeken és különö- 
sen a fák hajtásaiban s kérgeiben; még pedig nemcsak 
a rendes tartózkodási helyeken, — melyekhez nagyon 
ragaszkodnak és a melyeket nagyobb ok nélkül el nem 
hagynak állandóan — de ezektől messze eső vidékeken 
is, ha szabad a kijárásuk; mert a dámvad szörnyü kó- 
borló természetü jószág és akárhányszor egész falkában 
jelenik meg ott is, hol rendesen még csak hirmondójuk 
sem tanyáz. 

A dámtehén 38 heti vemhesség után, juniusban 
rakja le terhét: 1-2 borját, melyeket azután az anya 
legalább is az őzzel egyenlő gonddal ápol és becéz s 
ugyancsak ama fogásokkal is védelmez veszély esetén, 
de sőt - mint a zerge - mellső lábainak erős vágá- 
saival nem egyszer egy-egy ravasz tolakodót halálra is 
sebez. 

A dámvad is ama szarvasfélékhez tartozik, me- 
lyeknek csupán csak himegyedei hordanak fejdiszts ezt 
a bikaborju már féléves korában kezdi felvenni és ara- 
tásra már kinő ,„nyársa", melyet augusztusban le is 
tisztit s a reá következő juniusban már felvált a nvillás 

ezernyi ezer levéllel. Eltakarnak mindent, az utat, a le- 
konyult giz-gazt, a csenevész bokrokat. 

Ahol megritkul az erdő s nagy kaszáló ékelődik a 
fák közé, csillogó öröknyál leng hullámosan a napfényes 
levegőben. Repül-repül a finom selyemszál, mig fenn nem 
akad valami kórón vagy fán. Az uzután ugy fest, mintha 
fel volna pántlikázva. Száz meg száz fehér selyemszál 
lobog abban az irányban, amerre a fuvalom tereli s jön 
hozzájuk mindig uj. A földre lekonyult fü telistele van 
a földi pók szövésével; gyenge szem hullámzó viznek 
nézné a mezőt, melyen csillog-villog a táncoló napsugár. 
A levegőben napszállta felé tekintve milliónyi kis bogár, 
légy hártyás szárnyának villogását látom, melyeket a 
verőfény kicsalt sirjukból. Csodálatos röpködés az. Cél- 
talan, tétova ide-oda szállás, mintha mámorosak volnának 
a vénasszonyok nyarának csiklandozó sugarától, mintha 
kéjutazás volna röpködésük, szállongásuk. 

Megállitom a kocsit. Hadd merüljek el egyideig a 
vénasszonyok nyarának csodás szépségébe. Hadd süssön 
rám is a nap csiklandó sugára, hadd teljen be a lelkem szerre csak megállt. Abban a 

az élet ephemer voltával, gondolatával. Arcomat meg- 
megsimogatja egy-egy selyemfonál, melyet felém sodort 
a szellő. S ha itt állnék egy ideig, fehér árvalányhajjal 
boritana be a fuvalom. 

A nap egyre lejebb szállt s indulásra késztetett. 
Döcögve haladt előbbre-előbbre az uttalan uton a 

kocsi. Kisebbfajta tisztás tárult szemeim elé, melynek 
hátterében hatalmas nádas sötétlett haragoszöldjével. A 
tisztáson néhány óriás fa korhadt a földre dülve. Nem 
távolitja el őket senki, hadd legyen természetesebb szine- 
zete a tájnak, mely a vadra mindenesetre megnyugtatólag 
hat. Most is ott áll egy őzike mellette s félénk kiváncsi- 
sággal néz a kocsira, mely mintegy husz lépésnyire halad 
el lassan mellette. Meg sem ugrik, csak bizalmatlankodva 
kiséri szemeivel haladásunkat. Megnyugodott eltávolodá- 
sunkra, de most meg közelebb jutottunk egy csapat 
szarvashoz, mely a tisztás felső végén legelészett. 

Fölemelték fejüket s felénk forditották nagy lapát- 
füleiket. A kocsi töltartóztatlanul haladt utján előre. Egy- 

pillanatban nagyot szökött 
s 



águval, és pedig mindkét agancsát néhány nap közbe- 
vetésével, ugy, hogy 2-3 napon át csak egy agancsot 
hord; a harmadik évben az agancs már kezd némile- 
ges lapátidomot felvenni csonka kinövései révén, de ,„la- 
páttá" az csak az ötödik évben fejlődik, mely azután 
idővel mindinkább erősbül, ágasabb-bogasabb lesz s ezt 
a „remek" agancsot a „kapitálist bikák azután már 
május hóban levetik, melyet a lehántott és rendes kö- 
rülmények közt sulyosabb „lapát" már csak szemtember 
hónapban vált föl. 

Egyebekben külön megemlékezni a dámvadról, az 
általam már egyebütt megirtak után, — legkivált a fő- 
és az őzvaddal ismerősök előtt — én is fölöslegesnek 
tartom; de az itt elmondottakat egyáltalán nem tartot- 
tam szükségtelen dolgoknak, főleg azok érdekében, kik 
a dámvadat inkább csak hiréből, mint saját pagonyaik- 
ból ismerik. 

z] 

VADÁSZATI ROVAT 

A leggyorsabb állatok. 
Az állatvilág nagy sokaságában a mozgás sebes- 

sége tekintetében a legnagyobb szélsőségeket találjuk. 
Gyorsvonatokkal versenyző lovak, gazellák, strucok és 
madarak mellett ott vannak a lassan csuszó férgek, a 
melyek alig látszanak mozogni. 

Az állatok királya, az oroszlán, Brehm szerint oly] 
gyors, hogy igen jó lovon sem lehet menekülni előle, 
még nagy térelőny mellett sem. 

Egy tigrisről pedig Bosny francia utazó azt be- 
széli, hogy egy vasparipázót hosszu ideig üldözött ha- 
talmas ugrásokkal, mindinkább közeledve hozzá; végre 
egy patakon átvezető hidacska mentette meg az üldö- 
zöttet, mert azon vasparipájával átsuhant, mig a tigris 

csak lassan tudott rajta átmenni s látva, hogy a kerék- 
páros előnyt nyert, abbanhagyta az üldözést. 

A farkasok is hatalmas futók. Franciaországban azt 
tartják, hogy a menekülő felnőtt farkast nem lehet utol- 
érni. Farkasok egy vasparipázót üldözve és folyton a 
sarkában maradva, 1 és egynegyed óra alatt 20 angol 
mértföldet futottak be, a mi óránkinti 36 kilométer se- 
bességnek felel meg. 

Az őz másodpercenkint 21 méter sebességgel is 
fut, ha üldözik, de a leggyorsabb négylábunak a ga- 
zellát tartják; rövidebb távolságra sebesebb, mint a ló 
vagy agár, megfogni is csak ugy lehet, ha igen gyors 
agarakkal és lovakkal halálra fárasztják. De még aga- 
rakkal és lovakkal sem bizonyos az elfogatása, ezért 
külön idomitott sólymokat használnak az üldözésére. 

Ugyancsak igen gyors az antilop, a melyet még a 
legsebesebb agár is alig ér utól. Williamson szerint 6- 
10 méter hosszu és 3 méter magas ugrásokkal fut, 
„mintha az üldöző kutyákat gunyolná". 

A strucról azt mondja Anderson, hogy ha üldözik, 
egy angol mértföldet fél perc alatt tesz meg s eközben 
4-a4 fél méteres lépéseket tesz. Brehm tulzottnak tartja 
ezt az adatot, de hozzáteszi, hogy a lovat a struc biz- 
tosan utóléri, még jókora hátránynyal is ugy, hogy a 
sebességet legalább 25–30 méterre kell becsülni má- 
sodpercenkint, a mi óránkint 90-100 kilométernek felel 
meg, tehát a leggyorsabb vonatokkal versenyez. 

Mindenesetre a struc az állatvilág leggyorsabb fu- 
tója; nincs az a ló, amely utólérje. Megfogni csak be- 
keritéssel lehet. A futásnál különben a szárnyait is hasz- 
nálja, pedig repülni nem tud, hanem kiterjeszti s ferdén 
állitja a szárnyait s ezzel egyensulyozza magát és a ro- 
hanásban a levegő emeli a testét s igy könnyebbé válik, 
tehát bizonyos fokig lebegő-repülést használ. 

A halak aránylag lassan mozognak a vizben, a 
minek oka a viz nagy ellenállása. Talán a leggyorsab- 

az egyik tehén s a többi utána. De nem rohantak mesz- 
szire. Megálltak s mit sem hederitve kocsinkra, ujra le- 
gelészni kezdtek. 

A kocsi ujra megindult, de most már nem az uton, 
hanem befelé az erdőbe, hogy kellő lőtávolba juthassunk. 
A hepehupás talajon kényelmetlen a kocsikázás nagyon. 
A földön fekvő galyak, ágak ropognak, a kocsi pufog, 
ami a vad figyelmét korán fölkelti s gyanakodóvá teszi. 
De azért kitart, nem árul el félelmet a kocsival szemben. 

Cserkészetnél, mikor az ember gyalog jár, sok- 
kal gyanakodóbb és félősebb itt is a vad, épugy, mint a dombos, hegyes vidékeken. 

Mintegy 90 lépésnyire közelithettük meg őket. 
Megálltunk s a következő percben szólt a puska és zu- 

hogott, harsogott a nád utjuk vonalán, ahogy eliramodtak. 
Mikor elcsendesült minden s csak a szellő halk 

dudolása hullámzott a levegoben, helyszinszemlére men- 
tem, a lövés eredményét megállapitani. Megtaláltam a 
szökés helyét s ott a szőrt, a vért. Gyermekjáték volt a 
sebzett vad fölkeresésére, mert bőséges vérfoltok mutatták 
a utirányt, amerre végerőlködésében elvágtatott. 
- 

A kocsis ki is fogta már az egyik lovat, hogy 
mindjárt kivontathassa a nádasból a megtalált vadat. 
Mehettem talán vagy ötven lépést, mikor rátaláltam a 
kimult vadra. Gyakorlott kezekkel látott hozzá a kocsis 
a kivontatáshoz s utána a zsigereléshez, csak a kocsira 
való feltevésnél gyült meg a bajunk, mert két embernek 
elég munkát, megerőltetést ad, a vadat a leeresztett 
saroglyába emelni. Végre az is sikerült s igy megindul- 
hattunk visszafelé. 

A nap lemenőben volt és szokatlan piros szint ke- 
vert a sápadozó ég szélére, mely egyre halványabban 
egész fejem fölé ért. Égő, tüzes korongja félig bemerült 
már a távoli erdőkbe, azután, mikor félszemével nézett 
már csak vissza, enyszerre, mintha alnyelte volna vala- 
mi, fejjel lebukott a kéken sötétlő erdőbe, mint valami 
sirba. A libegő bárányfelhők azonban még jó ideig élénk 
rózsaszinben ragyogtak, mint báli ruhákon a lágy, le- 
omló csipkék. A keleti égbolton pedig nemsokára meg- 
próbálta egy-két csillag kinyitni éber szemét az acél- 
szürke kékségben. 
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bak a pisztrángok, a tengeri kigyók és a heringek, a 

melyek másodpercenkint 6-7 méter sebességgel i
s tud- 

nak uszni. 
Annál nagyobb azután a madarak repülésének se- 

bessége; némelyik a leggyorsabb négylábut is elhagyja. 

A sas óránkint 86 kilométert is megtesz, egyes sólymok 

(különösen a vándorsólyom) 270 kilométert is repül 

óránkint, ha üldözik, vagy ha postát visz. II. Henrik 

sólyomfalkájából egyet Fontainebleauban szabadon ere
sz- 

tettek s azt 24 óra mulva Malta szigetén fogták el, ugy 

hogy ez idő alatt 1620 kilométert tett meg, ami órán- 

kint 67 kilométernek felel meg. 

A postagalambok is 70-110 kilométert haladnak 

óránkint. Feltétlenül gyorsabb a fecske, ez 250 kilomé- 

ter oránkénti sebességet is elér, sőt a fali- vagy torony- 

fecske Afrikából Közép-Európába az 500 mértföldnyi 

utat állitólag 6 óra alatt teszi meg, ami 500 kilométer 

óránkénti sebességnek felel meg, tehát kétszer akkora, 

mint a minőről a leggyorsabb villamos-vasutak tervezői 

álmodnak. A veréb 5-10 méter másodpercenkénti se- 

bességgel repül, a mi óránként csak 18-36 kilométert 

tenne. (VL) 

UDN 
D00 

A baromfibetegségek elleni védekezés. 

(Folytatás.) 

Egy másik okszeriű módja a kolera fellépésének a 

baromfi tulhalmozásában és elégtelen éjjeli szellőzteté- 

sében áll. Ezen hibákat inkább télen, mint nyáron szo- 

kás elkövetni, mert a szárnyasokat télen szorosabban 

zárják el rendszerint, mint nyáron. Ennek következménye 

az, hogy a baromfi gyorsabban felemészti a levegő 

élenytartalmát és tisztátlan levegőt sziv be azután. Midőn 

pedig reggelre a meleg és fojtó légkörből kiszabadulnak 

És sikerült; hisz október vége felé már félórával 

napszállta után sötét van. 

A laposokat vastagon megfeküdte a köd, mely, a 

mint ráesett a megujuló hold halvány fénye, olyan volt, 

mint egy tejfehér tenger, mely megdermedt páracseppek- 

kel fekszik széles medrében. Oly könnyünek, lehellet- 

szerünek látszott az egész, mintha csak hullámok fehér 

habjátéka volna. Különös kép volt. S az én fölhevült 

fantáziám szerette volna elhitetni velem, hogy a töldképző 

idők kóválygó gőztoszlyányainak volna ez maradványa, 

mely itt bolyong tán egész az idők végéig. 

A hold a táj felett lebegett kiélt képével, hideg 

fényt szórva le a ködös világra s az erdei vadon letarolt 

sivárságával megadta a képhez a kellő hátteret. 

A csillagok, a gyönyörüséges éjszakák sziporkázó 

őrszemei egyre sürübben tüntek föl. Sötét, barátságtalan 

egte lett. A terjengő köd azután befejezett mindent: el- 

fogta a hold, a csillagok fényét s ugy körülfogott ben- 

nünket is, hogy semmit sem láthattunk. Rábiztuk magun- 

a szabad levegőre, mohón szivják a friss levegőt és 

megfáznak a hirtelen átmenet következtében. Egy na- 

gyobb, terjedelmesebb baromfiház, melylyel esetleg se- 

giteni lehetne a bajon, léghuzammal jár, de még igy is 

biztosabban óvjuk meg a baromtit a megbetegedés ve- 

szélyétől, mintha őket egy kicsiny, számukkal arány
ban 

nem álló helyre összeszoritjuk. Gondoskodjunk arról, 

hogy legalább tiz köblábnyi tértogat, illetve levegő jus- 

son minden egyes szárnyasra és azonkivül alkalma
zzunk 

fejeik föllött szellőztető nyilásokat, ily módon a meg- 

hülés veszélye a legcsekélyebb mértékre lesz korlátozva. 

A baromfikolera kitörése minden egyes esetben meg- 

hülésen alapszik, melyet azonban a fentiek szerint ha- 

talmunkban áll gondossággal elháritani és igy elejét ve- 

hetjük a nagyobb baj bekövetkezésének. : 

A szárnyasok nem ritkán lábmeszesedésben szen- 

vednek, ami nem egyéb a lábszár kóros állapotán
ál egy 

élősdi fellépése következtében, mely a bőr alá be
fészke- 

lődik és dagadást, illetve erjedéses kitörést okoz. Lát- 

szat szerint nem támadja meg a betegség a szárnyas 

általános egészségi állapotát és a vélemények 
el is tér- 

nek egymástól arra nézve, hogy vajjon befolyásolja-e 

ezen kór a tyuk tojóképességét vagy sem, de nincsen 

véleménykülönbség abban a tekintetben, hogy a b
etegség 

nagyon rut látványt nyujt. Hogy ettől megkiméljük szár- 

nyasainkat, igen ajánlatos, hogy amidőn a hely
es barom- 

fikezelés szabályainak megfelelőleg évente kétszer meg
- 

vizsgáljuk az egész állományt tetümentességre nézve, 

ugyanakkor bedörzsöljük lábaikat egy petroleumba má
r- 

tott rongygyal; ezen eljárás alig egy percet ve
sz igénybe 

és általa könnyen elhárithatjuk a lábaknak eme 
rut be- 

tegségét. 
A tetükre visszatérve ismét hangsulyozzuk, hogy 

kellő gonddal azokat töltétlenül távol tarthatjuk szár- 

nyasainktól. Ha a baromtiólat tisztán tartjuk é
s legalább 

kétszer évente kevés petroleummal higitott mészoldattal 

kivülről valamint belülről gondosan megmesze
ljük és a 

hasadékokat, nyilásokat és szegleteket figyelmesen be- 

keféljük ezen folyadékkal, továbbá ha nem sajnáljuk a 

meglevő egészséges állománytól a fentemlitett befecs- 

kendezéseket és uj jövevényeket tisztaságukra és egész- 

ségükre nézve figyelmes szemmel vizsgáljuk,
 ugy a te- 

tük, bolhák és óvantag okozta szenvedésektől megki- 

mélhetjők a baromtfit. Ezen élősdiek leginkább a csir- 

kékre hoznak nagy veszedelmet; ezek százával elhul- 

lanak minden évadban csak azért, mert a tetük egész 

rajokban ellepik és gondozójuk nem bir elég érte 

mel, hogy ezt kitalálja. 

A szárnyasok egészségének megóvására általába 

de különösen a tollvedlés idejében nincsen jobb es: 

mint a következő összetételüi óÓvószer alkalmazása 
: vas 

fát 250 gramm, kénsav 5 gramm 5 liter vizb 

oldva, még pedig ugy, hogy előbb a vizet üvegi 

jük, erre előbb a vasszultátot oldjuk fel benne é 

azután tegyük hozzá a kénsavat; miután a kever 

varossága megszünt, a szer használatra ké 

Ezen szerből minden liter ivóvizre, melyet a 
kat a lovak ösztönére s igy mégis csak szerencsésen 

hazajutottunk . .. adunk, két teáskanálnyit alkalmazzunk. 
N 



* Miért eszünk sót ? Nincs az embernek több 
szervetlen tápláléka a sónál, ebből azonban ételeinkbe 
valóban óriás mennyiséget teszünk, pedig azok már 
magukban is tartalmaznak sót. Bunge tanár, hires bázeli 
fiziológ, most kimutatja, hogy a só utáni vágy csak nö- 
vényevőknél jelentkezik, mig a husevők nem sokat tö- 
rődnek a sóval. Ezt tapasztalhatjuk az emberek között 
éppen ugy, mint az állatoknál. A növényevő állatok 
mindig sóra éhesek, mig a husevők egyáltalán nem 
eszik a megsózott ételt. Igy az emberek között egyes 
népek, a nomád, vadászatból és halászatból élők, nem 
ismerik az ételek megsózását. A keleti finnek, északi 
Oroszország és Szibéria nomád törzsei jól ismernek 
számos sólelőhelyet, sóstavat, de egyet sem használnak 
ki, mert a hust só nélkül eszik. A kamcsatkaiakat, a kik 
télen döghallal táplálkoznak, az orosz kormány legszi- 
gorubb büntetése sem tudta rávenni, hogy a besózott 
halat megegyék. Sok pásztornép is, a mely hussal és 
tejjel táplálkozik, nem használja a sót. Ezzel ellentétben 
belső Afrika néger törzseinél, a melyek kiválóan nö- 
vényi táplálékkal élnek, általános a só utáni vágy. Ott 
a nagyon gazdag embert igy jelképezik : 

— Az sót eszik ebédre ! 

Nagy a néger törzsek között a sókereskedés is. A 
Sierra-Leona partvidéken annyira erős volt a négerek só 
utáni vágya, hogy feleségüket, gyermeküket adták a rab- 
szolgakereskedőknek – sóért. Más néger törzsek meg 
erősen nátrontartalmu növényeket égetnek el és azok 
hamuját eszik. 

A só utáni vágy alapja - Bunge szerint - a nö- 
vényekben lévő kálisók és az embernek szükséges nát- 
ronsó közötti bizonyos ellentétben van. 

* Negyvennégykilométeres vasuti hid. Az észak- 
amerikai Nagy Sós-tó áthidalására negyvennégy kilóméter 
hosszu hidat épitettek - fából. Eddig ugyanis a Sout- 
hern-Pacific-Railway vasut vonala kénytelen volt nagy 
ivben kerülni a tó északi fele körül, a mi a nagy idő- 
veszteségen kivül azért is fölötte kellemetlen volt, mert 
ott a tó körül a terepviszonyok igen kedvezőtlenek. 
Számos hirtelen kanyarulatot kellett a vasutnak tennie 
és azonkivül sok helyt oly nagy volt a vonal emelkedése, 
hogy a közönséges tehervonatot is három lokomotivval 
kellett vontatni. Ezért épitették az érdekes hidat a tó 
közepe táján, a hol az körülbelül ötvenegy kilométer 
széles. Hét kilométert azonban a vasut a Promontory- 

félszigeten megy, a mely északról mélyen benyulik a 
tóba. A tó ezen a tájon elég sekély, átlag két méterről 
harmadtfél méterig változik a mélysége s csak egyes 
helyeken száll le egészen tizenegy méterig. A hid egy- 
vágányu és egymástól ötödfél méteres távolságban lévő, 
öt-öt nehéz cölöpből összerótt, oszlopsoron nyugszik. A 
fát a tó erősen sós vize védi a rothadástól. A vasuti 

cölöphid épitését 1902. év tavaszán kezdték meg. A 
tüzveszedelem csökkentésére az egészet murával és ka- 
vicscsal boritották be. Ugy tervezik, hogy a fahid he- 

lyébe később erős töltést épitenek, a melyet sok he- 
lyen megszakgatnak a viz áteresztésére. Az érdekes 

és a maga nemében páratlanul álló vasuti épitkezéshez 
125,000 köbméter fát használtak föl. A Southern-Pa- 
cific-Railway vonalát ez a hid hetven kilométerrel rövi- 
diti meg. 

NAPI HIREK. 

—– Házasság. A lapunk szerkesztőjéhez érkezett 
egy kedves meghivóból értesülünk, hogy Zsurka Kará- 
csony püspöki erdővéd, lapunk buzgó hive éppen a mai 
napon esküszik örök hüséget szive választottjának, Ger- 
gár Erzsikének a belényesi róm. kath. templomban. 
Az itju házasoknak szép frigyükhöz sok szerencsét s 
életükben tartós bolgodságot és zavartalan örömöt ki- 
vánunk ! 

– Eljegyzés. Varga Kálmán, a szászsebesi m. 
kir. erdőhivatal központi alkalmazottja, lapunk buzgó 
hive, ki az erdőőri szakvizsgát a mult hóban kitünő 
eredménynyel tette le, folyó hó 11-én jegyet váltott 
Büsch Berta kisasszonynyal Szászsebesen. Az igaz sze- 
relem rózsaláncaival egymáshoz füzött jegyeseknek kö- 
tendő szép frigyükhöz már most is sok szerencsét ki- 
vánunk ! 

—– Rablógyilkos katonák. A porosz-lengyelor- 
szági Osztrovó városban két gyalogos katona meggyil- 
kolt és kirabolt két embert. Egy Glapa nevüi kereskedő 
husz esztendős fiával gyalog ment haza az osztrovói 
vasuti állomástól a közelben lévő faluja felé. Az uton 
szembe jött velük két katona, a kik kardot rántottak és 
nekiestek a két embernek. Az apa oly erős ütést kapott 
a fejére, hogy nyomban meghalt, a fiu azonban csak 
elájult a nagy fájdalomtól. Járókelők szedték föl a sze- 
rencsétleneket. A fiu később magához tért és elmondta. 
hogy két katona megtámadta és kirabolta őket. Kevéssel 
azután, hogy a vallomást elmondta, meghalt a fiu is. A 
kaszárnyában rögtön vizsgálatot inditottak és meg is ta- 
lálták a gyilkos katonákat, a kik még meg sem tiszti- 
tották fegyverüket a vértől. 

– Hatvanezer korona - a szemétben. A na- 
pokban a főposta épületében az ajánlott levelek feladási 
osztályában az egyik asztal alatt papirszemét és hulla- 
dék között egy hatvanezer koronás takarékpénztári 
könyvet találtak. A könyv a Magyar Leszámitoló- és 
Pénzváltóbank által kiállitott 2755, sz. betéti könyvecske 
volt és Bokor Dezső névre szólt. A főkapitányságon 
Zellő rendőrfogalmazó kinyomozta, hogy a könyv Bokor 
Dezső fővárosi gyógyszerészé, a ki szórakozottságában 
az egyik asztalon felejtette, ahonnan aztán a földre esett. 
Bokor minap vette át a könyvet, miután előbb igazolta, 
hogy jogos tulajdona. 

- : 
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Életre-halálra. Sopron-Fejéregyházáról irják : 

Vasárnap délután 4 órakor Bauer János — Esterházy 

herceg vadőre - menyasszonya Huber Leopoldina 

kiséretében őrjáratra indult az erdőbe. Közel az osztrák 

határhoz egy cserjésben szembe került régi ellenesével, 

Krenn János siketnéma notórius vadorzóval, a kit fegy- 

verrel vállán a tilosban talált. Megsejtették mind a ket- 

ten, hogy ez a találkozás életre-halálra szól. Bauer félre- 

intette menyasszonyát, hogy el ne találja egy eltévedt 

golyó s maga közeledett az orvvadászhoz. Alig tett né- 

hány lépést, midőn Krenn célzásra emelte fegyverét, 

utána Bauer is. A vadorzó gyorsabb volt s golyója a 

vadőr kezefejének alsó részét szétroncsolva, a jöobb válla 

alá furódott. A halálra sebzett Bauer lőtt ugyan, de célt 

tévesztett. Estében és féltérdre ereszkedve ujra lőtt s 

Erdős Ignác urnak, Körösmező. Kész a bocsánat s szivélyes 

üdvöztlet a régi ismerősnek és jó barátnak! — Szlávik Józsetf 

urnak, Kerektó. A küldeménye beérkezett. – Kurta Ferenc ur- 

nak, Bölön. Előfizetése 1906. évi március hó végeig rendezve 

van Geöcze Félix urnak, Hrussó. A 8 korona vételét kö- 

szönettel nyugtá 

D
 

A
 

Hirdetések és pályázat
ok. 

mar Ajánlkozás. 
Szakvizsgázott erdőőr, ki az erdő ápolását, cse- 

metekert vezetését, a hasznos vad gondozását, nyulnak, 

fácánnak és fogolynak hálóval való befogását, szaka- 

dozott hálók javitását, a halászatot jól érti, a vadászat 

ezuttal jól, mert az orvvadászt menekültében hátba ta- 

lálta. A golyó szivét és tüdejét furta keresztül. A vad- 

orzó rögtön meghalt, Bauer 5 perc alatt elvérzett. Még 

annyi ereje volt, hogy halálra rémült menyasszonyát 

sietve orvosért küldte a községbe, de az időközben meg- 

jött segitség már csak két halottra akadt. Bauer sorsa 

annál megrenditőbb, mert november 15-én, menyasszo- 

nya nevenapján lett volna az esküvője. 

- Tengerbe zuhant erdő. Kopenhágából irják : 

Moen szigetén rendkivül nagy földomlás történt. Vagy 

hat hektárnyi erdős terület lezuhant és részben a Keleti- 

tenger nyelte el a földet. Az erdők értéke 10.000 kor. 

- ,„Gyermekápolás egészséges és beteg napok- 

ban,* czimen igen jeles könyv jelent meg immár 4-ik 

kiadásban; Kneipp Sebestyén plebános könyve 

után magyarul Huszár Károly sz.-tehérvári kanonoktól. 

A könyv 227 lapon felöleli az összes előforduló bajokat 

s azok okszerü természetes gyógykezelését. Jó tanácsot 

ad a szülőknek gyermekeik egészséges nevelésére, miért 

is nélkülözhetlen tanácsadó minden családban. Ára kötve 

1 K. 20 Hll., mely összeg beküldése ellenében bérmentve 

küldi meg a kiadó Klökner Péter kir. udvari könyv- 

kereskedő Székesfehérvár. 

VVAMe e ey az y arvegy eaevse eveveyee reveevv 

Szerkesztői üzenetek. 

Zsurka Karácsony urnak, Beél. A szives meghivást kö- 

szönjük s valóban felette sajnáljuk, hogy örömünnepükön szemé- 

lyesen nem vehetünk részt, lelkünkben azonban ott leszünk s 

kérjük a Mindenhatót, hogy kedves életpárjával késő öregségükig 

zavartalan boldogságban futhassák meg életpályájukat! Még egy- 

szer : fogadják hálás köszönetünket a szives meghivásért. 

A kiadóhivatal postája. 

Frey Henrik urnak, Ihadia Cimét megfelelően kiigazi- 

tottuk. - Babics Endre urnak, Kővár-Hosszufalu. Szives- 

kedjék közelebb megjelölni, hogy a juliusi 5 koronát hová cimezte 

s ha a vevénye meg van, annak számát is közölni, hogy utánna 

nézhessünk a dolognak. - Papp János urnak, B.-Fűüred. Azt 

a csomó lapot azért küldtük akkor, hogy a mozgalom menetét 

elejétől megismerhesse, de nagyon jól tette, hogy kiosztotta a 

kartársak között is, csak az a baj, hogy ezek nem nagyon lát- 

szanak lelkesedni a közös ügyért, mert különben már lapunk hivei 

közé is sorakoztak volna. Sziveskedjék őket erre buzditani. — 

minden ágában jártas, kitünően ért a kártékony vadak 

pusztitásánoz s ki most is egy nagyobb uradalomban 

[van szolgálatban, éghajlati viszonyok miatt állását vál- 

toztatni ohajtja. Szives tudakozódásokra cimét az Erdé- 

szeti Ujság szerkesztősége közli. 25 

Állást keres 
egy vizsgázott 27 éves erdőőr, nős, ki az erdészeti teen- 

dők minden ágazatában, a hasznos vadak nevelésében 

és szaporitásában és a dúvadak pusztitásában teljesen 

jártas; igen jó lövő. Mostani állását a nehéz megélhe- 

tési viszonyok miatt kénytelen elhagyni. Az uj állást 

1906. évi január 1-én elfoglalhatja. 

Cime megtndható az Erdészeti Ujság szerkesztő- 

ségénél. 4-5 

Drilling 
kitünő gyártmány, még csak kevéssé használt, melynek 

miatt jutányos áron eladó. Érdeklődők irjanak az alábbi 
: 

cimre: 

2-3 

gydő- és Vadővi 
nát kitevő készpénz és természetbeni járandé 

3 

dijjal alkalmazást nyerhet. Bővebbet: KLEIS L 

GYULA urad. tőerdésznél Hadad (Szilágyvármegye). 

Strob! Lajos (Szászsebes.) 

szakvizsgára magánuton készülő 

fiatal ember mintegy 240 koro- 

Sárosvármegye közigazgatási erdészeti bizottságá
tól. 

Szám : 1895–905. e. a. 

pályázati hirdetmény 
egy II-od osztályu járási erdőőri állás betöltése iránt. 

Székhely: Kapi. Javadalmazás: 820 korona és a 

megitélt erdei kihágásokból egyharmad rész. 

Pályázati határidő: f. évi december hó 10-ike, 

a szabályszerüen okmányolt kérvények alantirt bizot 

sághoz nyujtandók be. 

Sárosvármegye közigazgatási erdészeti bizotts 

nak Eperjesen, 1905. évi november hó 8-án. 

PÉGCHY IGNÁC sk., alelnök. 

Nyomatott a ,Szászvárosi Könyvnyomda R.-T." gyorssajtóján. 

ágá 

z 

eredeti ára 200 korona volt, a vadászattal való felhagyás 

óság segély- 
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Előfizetési árak : 

Egész évre 

Fél évre 

Negyed évre 

sS1 KÖNY „SZÁSZVÁRO 
a szerkesztőséghez Szász kéziratok 

Pénzküldemények
 a 

VNYOMDA R.-T.* cimére Szászv
árosra, 

sebesre küldendők. 

Hirdetési dijak: 
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kalzraslarval s 

- KOr. z Megjel nik minden asárnap. Egy hasábos garmond sor
 vagy annak 
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€ helye 20 fill. Ajántkozásoknál, eladás vétel

nél 

— A Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó: minden szó után előre bekülde
ndő 4 fill. 

Z Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

— sékelt dijak egyezség szerint
. — HRADSZKY EMIL. 
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IX. évfolyam 

60. szám. 

Szászsebes, 1905. novem
ber 19. 

1. Vezércikk : Erdőőrök é
s 

4. Vadászati rovat. 5. Hasznos tudnivalók. 

TATOM: 

vadászok kincses tára. – 2. Valami a dámvadról.
 - 3. Tárca: Október végén. – 

6. Különfélék. – 7. Napi hirek. - 8. Szerkesztői üzenetek. 

10. Hirdetések és pályázatok. 
9. A kiadóhivatal postája. – 
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BLUM és TÁRSA 
Elsőrangu egyenruházat

i intézet 

BUDAPEST IV., Kossuth Lajos
-utca 14-16. sz. 
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k 

teljes csinos kiáll
itásu aame 

vuhák 
Mesteri szabásu, izlés 

erdészeti és erdő altiszti egyet 
nemkülönben felszerelé

si cikkek szállitására. =
 

n részletfizetés
re 

szas gyakorlatunk alatt 

t, - mindenkor, az igen 
Hivatalos uto 

is eszközölhetők a megrendelés
ek; az ily megrendeléseket, h o s 

a betekinthető számos elismerő ny
ilatkozatok tanusága szerin 

tisztelt megrendelők legteljeseb
b megelégedésére hoztuk kivit

elbe. 

[ - 

Polgári ruhák 
francia- és angol-diva

t szerint, szinte juvtányyos árban 
készittetnek. 

lmére bármely szakmánkba nem vágó cikke
t készséggel beszerzünk és a 

k kivitelére különösen kivál
ó gondot és figyelmet tordi

tunk. 

Kivánatra ingyen és bérment
ve küldjük meg árjegyzékünk

et és a hivatalos megren- 

deléshez szükséges tészlettizetési megrendelési ivet. – Bármily csekély megrendelés is 

a lehető legnagyobb figyel
em és pontossággal lesz kiszolgálv

aó——— 

Kiváló tisztelettel
: 

BLUM és TÁRSA 
Szerb kir. udvari szállitók. 

ge József főherceg Udvari
 szállitói. A nagyméltóságu

 földmivelésügyi Miniszte
rium 

egyenruha szállitói. Az „Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

a legujabb 

Vevőink kénye 

vidéki megrendelése 

Ő cs. és királyi Fensé 
nivatalosan megbizott erdészeti 
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Élő foglyokat, fácánokat, nyulakat, 
őzeket, szarvasokat, vad tengeri- 
nyulakat, bagjokat és minden más 
állatokat magas áron vásárol az 
Élőállat kiviteli vállalat és állat- 

=nagykereskedő- 

FRANK, Wien V,., 
- Zentagasse 48. szám. - - 

Szlarván Könyvnyomda Rész avény Táraaság 
rol t d 
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: »SZÁSZVÁROS : 

Szászváros 
elastomet 1. 

NYOMTATVÁNYAIT s 

KÖNYVNYOMDAI 

SZAKÜZLET — 

AJÁNLJA Az ŐSZI IDÉNYRE DÚSAN 
FELSZERELT PAPIR-RAKTÁRÁT U. M.: 

ELJEGYZÉSI- Es 
ESKÜVŐI-KÁRTVÁIT. 
MINDENNEMÜ 

DISZES KIÁLLITÁSU 

sese-MEGHIVÓIT, 

ccss trmm * * FALRAGASZAIT srB. 
Sürgönycim: 

e Könyvnyomdarész. 
kiadóhivatala. 

N 

Továbbá szállitok mindennemü 
élő-vadat és más első minőségü 
állatot. Minden vadásznak és va- 
dászat-kedvelőnok nélkülözhetlen 

tanácsadóval ellátott 

6-26 

A al leal N 

ki 

legjobb b vadász-fegyvereket jutányos árban 

képes ar] egyzéket Budapest II., Csalogány-u. 26. 
ingyen és bérmentve küldök. Arak: 60, 76, 80 és 96 kor. Csoportos nyulfogáshoz saját Gavallér-puskák: 104, 110 és 130 kor. hálóimat és toglyok s fácánok szál- A fegyverek mind be vannak lőve 
litásához saját csomagolási eszkö- s csak a teljesen megfelelők kerülnek eladásra. zeimet bérmentve küldöm meg. 
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Lakatos Károly, 
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ERŐS GYULA 
Nagyszeben, Disznódi-utca 3. szám. 

Mindennemü 
órák, ékszerek, arany- és ezüstáruszerek, 
ezüstevőeszközök, asztalfeltétek, templomi 
kellékek, Erdélyország legnagyobb raktára. 

Látszerészi cikkek nagyraktára. 

SZÉTKÜLDÉS CSAKIS UTÁNVÉTEL MEELETT 
Mindenféle vésések legjutányosabban számiíttatnak. 

a m. kir. erdőőri szakiskolák, az 
erdőőri szakvizsgára magán uton 
készülők és erdőaltisztek részére. 

Irta: Béky Albert, 
m. kir. erdész, 

a szászsebesi m. kir. erdőrendezőség vezetője. 

Kapható: Az Országos Erdészeti 
3061 E sz. 

Valódi ezüst remontoir 
női óra, belső porvédő 
fedéllel, tiszta, diszes vé- 
settel, 0 kor. 50 fillér. 

olcsó és szabott árak, jó és pontos kiszolgálás. 

Régi vagy törött ezüst- és aranyneműeket, régi ezüst- és 
arany-pénznemüeket, drágaköveket, keleti gyöngyöket a 
legmagasabb napi árban beváltom vagy fizetésképpen 

elfogadom. 

Egyesületnél (Budapest V., Alkot- 
mány-utca 6.) . 
Ára: 240 K, benmentve 260 K 
0 O00 - 



AZ ERDÉSZETI ÉS VADÁSZATI ALTISZTI SZEMEÉL
YZET 

RÉSZÉRE 

= Az 1905-ik EVRED 

immár megjelent a következő tartalomm
al : foglalt dolgok mind olyanok, melyek

re az 

1. Előszó. 
erdészeti és vadászati altiszti személyzet- 

2. Erdészeti havi teendők. nek terhes és felelősségteljes szolgálatá- 

3. Vadászati havi teendők. nak teljesitése közben lépten-nyomon
 szük- 

4. Kivonat az erdőtörvényből. 
sége van s igy az Évkönyvnek e

gy erdé- 

5. Az erdőmunkásokról szóló törvény. szeti és vadászati altiszt asztaláról sem 

6. Ministeri rendelet az erdőőri szakiskolákról. sz
abadna hiányoznia. 

7. , , „szakvizsgákról. Hasonló gazdag és hasznos tartalommal
 fog 

8. , a vadőri , megjelenni az 

9. , „hatósági esküről. 

10. Vadászati törvény. 
ÉVKÖNYV 

11. Fegyveradó-törvény. 
1906. évre szóló II-ik évfolyama

 

12. Kivonat a szolgálati szabályokból. (A 

fegyelmi vétségekre vonatkozó rész). 

13. Fegyelmi szabályok. 

14. Fegyverviselés és használat. 

15. Utasitás a karabély-töltények használa- 

is, mely már munkába van véve, azzal a kibő- 

vitéssel, hogy nem csak az 1906. évre szóló 

teljes naptárt togjuk ahhoz csatolni, hane
m bele- 

vesszük még a legszükségesebb köbözési táb- 

16. Kincstáriak egyenruha szabályzata.
 Az Évkönyv II-ik évtolyama nem lesz bolti 

17. Kivonat a nyugdij-törvényből
. áru, hanem csak annyi példányba

n fogjuk azt ki- 

18. Állandó munkások és napibéresek ny
ug- nyomatni, a hánynak elkelése a beküldött elő- 

fizetési-dijjal biztositva lesz. 
bérezése. 

19. Kincstáriak legeltetési jogosultsága. Mindegyik évfolyam ára 2 korona, mely 

20. Magvak eltartása. 
összeg a következő cim alatt küldendő: 

21. Erdei vetőmagvak és tölgymak
k kedvez- . 

ményes vasuti szállitása. „Évkönyv" kiadóhivatala 

22. Csemeték csomagolása. 
Szászsebes. 

23. Csemeték kedvezményes vasuti
 szállitása. 

24. Felesketett erdőőrök adómentes fegyvere
i. Az I évfolyamot a megrendelés beérkezte 

25. Utadó alóli mentesség. Mtán azonnal küldjük, a II-ik évfolyamra szóló 

: 26. Duvadak mergezese- 
hirdetések pedig 1906. évi május hó végeig 

27. Kitömésre szánt állatok ke
zelése. 

38. Erdészeti és vadászati altisztek cimtára. küldendők be 
2 

29. Tárgymutató. 
4z „glkönyv 

Ezzel a dus tartalommal az Évkönyv ter- 
kiadóhivatala. 

jedelme meghaladja a 200 nyolcadrét oldalt s : k. 

igy vaskos kötetet képez. Az Évkönyvbe
 



ERDESZETI UlS ÁG 

A kontinens régi jó hirnevü vállalata. 

Őszi vetésre es szállitásra 
ajánl 

kocsányos és kocsánytalan tölgy és cser makkot 

a1l. I. Szavatolt frissen szedett gy 

gyümölcs- és lombfa-magvakat 

elistet Kitünő és megbizató minőségben 

csász. és királyi udvari szállitó 

Első Körmendi Magyar Magpergető 

Gyára Körmend, (Vas-megye) 
és kéri a t c vevőközönséget, hogy az 

őszi vetőmagvak beszerzésénél cégét, 

mely már C-a 40 év óta a legjobb hirnév- 

nek örvend, igénybe venni sziveskedjék. 

Mindennemü 

tű- és lombfa-csemetékkel 
is szolgálhatok! sásxásásgsésásásgagsgak 

Elsőrangu magbeszerzési forrási se 

Öbb ezer elismerő nyilatkozat. — Írjegyzék ingyen és bérmee 

NNyomatott a SzáSzvákosi KÖNYVNYOMDA RESZVENY- ráksasáo gporssaftóján 1905. 


